是否同意公开：是

办理结果：B

冀水承字〔2018〕45号

对河北省第十三届人民代表大会

第一次会议第1671号建议的答复

周慧霞代表：

您提出的关于加强市际边界河流联合治理机制的建议收悉，现答复如下：

我省一直高度重视河道非法采砂问题，对代表提出的“加强市际边界河流联合治理机制的建议”进行了认真研究，及时召开专题座谈会议，建立和巩固联合执法机制，加大督导检查力度，取得了显著成效。

一、召开专题会议，推动工作落实。为办理和解决好代表提出的建议，5月4日，省水利厅在石家庄组织召开“唐秦两市边界河流打击河道非法采砂联合执法机制会议”，省滦河河务管理局、唐秦两市政府及其水务局以及迁安、滦县、滦南、乐亭、卢龙、昌黎等六县（市）政府及其水务局参加会议。会上，唐秦两市汇报了界河采砂管理情况，省水利厅就共同维护好界河采砂秩序提出具体方案。会议要求建立信息通报、协调沟通和联合执法等机制，对管理边界进行明确划分，要求两市和相关县（市）切实按照省人大代表提出的建议，进一步组织开展界河打击非法采砂行动。同时，会议研究讨论了《唐秦市际边界河段打击非法采砂联合执法长效机制（草稿）》，与会各单位达成一致意见，此《机制》已于5月14日随会议纪要印发实施。今后在界河的管理过程中，各有关单位将按照《机制》确定的职责分工，坚持大局治砂原则，密切协作、各司其职、各负其责、联合执法，切实打击非法采砂，共同维护好界河采砂秩序。

二、联合采取行动，打击“非法采砂”。2017年，省水利厅和省公安厅联合在全省开展了打击河道非法采砂“飓风行动”，取得了一定成效。2018年，全省打击河道非法采砂“飓风行动”持续深入开展。按照省水利厅统一安排部署，唐秦两市制定辖区 “飓风行动”方案，积极摸排调查、加强部门协作、实施联合执法、加大宣传力度，非法采砂治理效果显著，唐秦界河段非法采砂得到有效控制。 

通过打击河道非法采砂“飓风行动”，唐山市共查处35处无证非法采砂场，其中滦县19处、迁安市4处、滦河迁安市与滦县交界河段2处、滦南县10处。截至目前，滦河唐山段35处非法采砂场采砂设备全部清理出河道范围，拆除非法采砂船94只；15家持证采砂场已全部停产整顿，正在对其采砂责任人、开采地点、期限、范围、深度、作业方式进行复核。相关县（市）就打击河道非法采砂、河道巡查、持证砂场监督以及水务、公安、国土、交通等相关部门建立联合执法等方面制定了长效机制，切实落实属地管理责任。

秦皇岛市按照省水利厅、省公安厅《关于持续开展打击河道非法采砂“飓风行动”的通知》，结合《昌黎县实行河长制管理工作方案》，对滦河、青龙河唐秦界河段所涉及的昌黎、卢龙县加强河道采砂日常监管，联合乡镇及当地派出所增加巡查频次，加大执法力度。昌黎县对天隆砂场非法采砂行为下达行政处罚决定书，并于2018年3月26日移交县法院，对在滦河非法网箱养鱼、河道内种植影响行洪安全的树木等行为进行了查处；卢龙县滦河段河砂资源基本枯竭，没有持证采砂场，卢龙县把工作重点放在加强巡查、排查上，与河湖执法检查工作相结合，重点开展安全隐患砂坑排查和非法采砂巡查等工作，截至目前，卢龙县对所属滦河河段进行了全面的检查，并对其中的4个重点河段、重点部位进行了反复重点排查和巡查。

三、加强督导检查，巩固整治成果。为巩固非法采砂整治成果，5月16日开始，省水利厅对唐秦两市继续深入开展打击河道非法采砂 “飓风行动”进行督导检查，对危害严重、反响强烈、影响面广或涉黑涉恶的重大非法采砂案件，将联合省公安厅进行重点督办。

下一步，省水利厅将继续加强市际边界河流联合治理工作，加大非法采砂打击力度，同时认真贯彻落实最高法、最高检关于非法采砂适用刑法若干问题的司法解释，尽快出台我省《河道非法采砂砂产品价值认定及危害防洪安全鉴定办法》，以强有力的法律支撑打击非法采砂，确保河道行洪安全，确保穿河跨河临河建筑物（构筑物）安全，确保沿河群众生命财产安全。

您对以上办理情况有何意见，请填写《代表建议办理情况征询意见表》（附后）并及时反馈。 

                        2018年6月20日

领导签发：丁辛戈

联系人及电话：辛雪莉，0311-85185706

抄送：省人大常委会选举任免代表工作委员会，省政府办公厅，

秦皇岛市政府，唐山市政府。
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