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冀水承字〔2018〕44号

对政协河北省第十二届委员会

第一次会议第280号提案的答复

苏银增委员：

您提出的“关于加大水土流失治理力度的建议”提案收悉，现答复如下：

土是生存之本,水土资源是人类赖以生存和发展的基础。水土流失既是资源问题,又是环境问题,水土流失治理是实现水土资源可持续利用的根本途径。据河北省第一次水利普查,我省现有水土流失面积4.7万平方公里,占全省总面积的1/4,是全国水土流失比较严重的省份之一。多年来,我省一直十分重视水土保持工作，全面落实水土保持法律法规,以改善生态环境、改善民生为目标,积极做好水土流失治理工作，特别是党的十八大以来,按照建设经济强省、美丽河北的总体要求,围绕“京津冀生态环境支撑区”“建设好首都水源涵养功能区和生态环境支撑区”功能定位,省政府各有关部门多措并举、综合施策，全面落实水土保持法和水土保持规划,持续加大水土流失治理力度，取得一定成绩。

一、依托重点治理项目,扎实开展水土流失综合治理  

省发改、财政、水利、林业、国土、农业等有关部门各司其职、各负其责、密切配合，实施了国家水土保持重点工程、坡耕地水土流失综合治理试点工程、京津风沙源治理、山水林田湖三北防护林、太行山绿化和土地整治等水土保持相关项目。除国家专项投资外还引导和鼓励民间资本、社会力量共同参与水土保持工作。五年来全口径数据共治理水土流失1.1万平方公里,水土保持生态修复保护面积6400平方公里。治理后,项目区林草覆盖率比治理前普遍提高40%,减沙效益达70%以上,农业基础生产条件明显改善,部分地区农民农业收入提高达30%-50%,实现了脱贫摘帽。目前,全省森林面积已达9200多万亩,森林覆盖率达到33%,林木蓄积量1.49亿立方米,水土流失得到初步遏制,环境质量明显提高,生态功能大幅提升,生态环境有效改善。

二、积极争取治理资金,不断加大投入力度

省政府有关部门积极争取中央有关部委项目资金，据统计,五年来共投入治理资金79.97亿元。省财政不断加大投入,五年累计安排财政资金3.87亿元,其中2018年省级预算水保项目安排10450万元,比2017年提高74%。鼓励和吸引民间资本投入共计10.28亿元。同时,通过积极沟通争取，国家印发的《永定河综合治理与生态修复总体方案》安排我省水土流失治理等水利项目投资67亿元。统筹利用贫困县涉农可整合资金及省级下达的山水林田湖、造林绿化等项目资金，加大水土流失综合治理。

三、抢抓京津冀协同发展重大历史机遇,协调推进横向生态保护补偿投入

落实京冀“6+1”合作协议,对接协调北京市水务局，共同实施了密云水库上游生态清洁小流域试点项目，组织编制了《河北省密云水库上游生态清洁型小流域建设规划（2015-2017）。按照规划,2015-2017年在密云水库上游的滦平、丰宁、兴隆、赤城、沽源5县合作建设生态清洁小流域22条,治理水土流失面积600平方公里。截至目前,已下达建设资金2.93亿元,其中北京市财政按每平方公里33万元安排1.98亿元。京津冀协同发展在生态领域实现率先突破。

近年来,中央十分重视改善生态环境,习近平总书记对生态文明建设高度重视,提出了“绿水青山就是金山银山”“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山”等重要论述。十八大也将生态文明纳入“五位一体”总体布局。省委九届六次全会提出我省处于历史性窗口期和战略性机遇期,明确了新时期建设经济强省、美丽河北的基本方略。但是,全省水土流失面临的问题与生态文明建设要求还有一定差距，水土流失治理任务依然艰巨,治理投入明显不足。下一步，我厅将与财政部门积极沟通，采取有效措施,加大资金投入，加快治理速度,持续改善生态环境。

一是全面落实水土保持法和全省水土保持规划。按照水土保持法和省政府批复的水土保持规划要求,切实发挥水土保持主管部门的综合协调作用,充分发挥发改、财政、林业国土、农业等有关部门的行业优势,强化国家水土保持重点建设工程、坡耕地水土流失综合治理试点工程、京津风沙源治理工程、三北防护林、太行山绿化和土地整治等水土保持相关项目建设;加强工作过程考核,切实抓好水土保持目标责任考核政策的落地工作,真正发挥考核引导性作用;加大推动各级政府、有关部门和民间资本共同参与水土流失治理工作力度,力争到2020年全省新增水土流失治理面积6000平方公里,有林地面积达到9850万亩,森林覆盖率达到35%,森林蓄积量达到1.71亿立方米。

二是努力拓宽资金筹措渠道,逐步加大水土流失治理力度。强化水土保持设施补偿费管理使用,确保足额用于水土流失治理。进一步加大省级重点项目投资强度,不断增加省级财政专项资金投入。依托各部门正在实施的国家重点项目,积极争取中央项目资金倾斜。用好生态补偿等相关政策统筹利用相关项目建设资金。鼓励和引导民间资本、社会力量以奖代补、先干后补、村民自建等适当方式积极参与水土保持工作。紧紧抓住京津冀协同发展战略机遇,争取将京冀共生态清洁流域实施范围扩大到官厅水库上游,力争与天津市在于桥水库、潘大水库上游河流域开展生态清洁流域共建。

三是积极探索建立水土保持长效机制。健全法规制度建设,推进设区市水土保持法规条例建设,水土保持规划的编制,适应改革发展形势出台相关生态建设项目监督管理文件。推进生态补偿机制建立,积极争取国家层面出台横向生态补偿机制,将水土保持纳入补偿范围。通过项目、资金、政策等多种形式,全面实现跨省份、流域上下游之间环境效益共享、保护成本共担。完善《密云水库上游潮白河流域水源涵养区横向生态保护补偿协议（初稿）》《密云水库上游潮白河流域水源涵养区横向生态保护补偿实施方案（初稿）》,争取将水土保持纳入补偿范围并尽快出台实施。
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