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冀水承字〔2018〕53号

对政协河北省第十二届委员会

第一次会议第104号提案的答复

农工党河北省委：

贵单位提出的构建PPP模式绿色流域发展基金，提升京津冀区域水环境质量的提案收悉，现答复如下：

近年来,我省高度重视重点流域水环境综合治理工作，按照省委、省政府决策部署，全力推进我省重点流域污水、垃圾等处理设施建设，加快河（湖）水环境综合治理和北戴河近岸海域环境综合整治。目前，全省所有县级以上城市、县城污水处理厂做到了全覆盖，流域环境状况有了明显改善。

一、合力推动京津冀区域水环境治理

（一）提升污水处理能力，改善流域水环境质量。2017年，我们以提升污水处理能力为重点，着力改善流域水环境质量，全力推进我省重点流域污水、垃圾处理设施建设，共筛选摸排20个水污染治理项目，争取中央预算内投资3.81亿元。资金计划下达后，我们积极加强项目管理，先后多次组织相关人员深入现场督导检查，要求项目单位严格落实投资计划执行和项监管主体责任，按审批（核准）规模组织开展项目建设，确保项目如期竣工投用。

（二）加大造林绿化力度，发挥森林水源涵养的功能。承德市是京津冀生态环境的重要支撑区，位于京津冀主要河流的上游。近年来，我省积极指导、督促和推动承德地区的造林绿化，充分发挥森林“蓄水库”的作用。去年承德市完成造林绿化73万亩，今年已落实省级以上造林绿化资金1亿多元。同时积极鼓励承德市采取PPP模式、特许经营模式，加大信贷支持力度，撬动、吸引国企、民企、外企、集体、个人、社会组织等各类资本投入林业重点生态工程建设，促进京津冀区域水环境的质量的提高。

（三）鼓励承德市发展生态旅游项目，实现绿色发展和可持续发展。承德市具有特殊的气候条件和丰富森林资源，具有发展森林旅游得天独厚的条件。近年来，我省鼓励承德市创建森林公园，建设森林康养基地，发展森林旅游。今年1月份，省林业厅批准设立了丰宁大黑山、平泉市大石湖、龙潭山等三个省级森林公园，并根据森林公园发展需求，经积极努力调整了兴隆县六里坪国家级森林公园的范围，促进森林旅游发展，减少对森林资源和水环境的影响。

二、积极探索设立相关基金

根据财政部、环保部《水污染防治专项资金绩效评价办法》（财建〔2017〕32号）要求，以PPP模式吸引社会资本投资额度占有一定的评价分数，中央水污染专项防治资金鼓励水环境项目采用PPP模式实施。

我省在生态建设和环境保护治理领域已开始采用PPP模式，已有30个项目纳入项目库管理，5个项目还入选财政部示范项目。省政府已经设立了旅游产业引导股权投资基金、农业产业化引导股权投资基金和中小企业发展基金等政府引导基金，这些引导基金的投资领域与提案中提出的流域治理和绿色产业密切相关。针对推广政府和社会资本合作（PPP）模式，省政府还专门设立了PPP京津冀协同发展基金，专注于支持我省PPP项目建设。我省水环境和流域治理中的有关项目，可积极与这些引导基金对接争取支持。如中央协调京津冀三地组建京津冀绿色流域发展基金，也可通过这些引导基金进行对接，作为我省的平台和省级配套出资。

三、深入研究京津冀绿色流域发展基金

农工党河北省委提出的构建京津冀绿色流域发展基金，同时通过PPP模式引导社会资本加入流域水环境治理的建议，可有效解决地方财政资金不足问题，促进水环境治理项目建设，我们表示支持。如果中央协调设立京津冀绿色流域发展基金，其资金来源和管理运作等问题需进一步深入研究,确保规范运作。

（一）资金来源问题。提案中提出国际捐赠款（例如GEF资金）可作为母基金资金构成，二级子基金可引入亚行、世界银行等开发性金融机构资金作为初始劣后资金。由于GEF赠款资金实行增资期规划管理，每个增资期的项目规划由GEF捐资国、受援国及基金托管方共同商定，而且从项目申报、列入规划、前期准备到项目正式实施所需要时间通常在3-4年，不适宜作为基金的资金来源；由于国际金融组织贷款均实行贷款规划管理，从项目申报、列入规划到前期准备一般需要2-3年的时间，因而作为二级子基金的资金来源也是不合适的。

（二）规范运作问题。财政部、发展改革委等六部门印发的《关于进一步规范地方政府举债融资行为的通知》（财预〔2017〕50号）中明确规定:除国务院另有规定外，地方政府及其所属部门设立政府出资的各类投资基金时，不得以任何方式承诺回购社会资本方的投资本金，不得以任何方式承担社会资本方的投资本金损失，不得以任何方式向社会资本方承诺最低收益，不得对有限合伙制基金等任何股杈投资方式额外附加条款变相举债。提案中提出中央和地方政府出资的母基金做二级子基金的劣后级出资人，可能与上述规定不符，建议认真研究，确保规范运作。

下一步，我省将充分发挥部门职能作用，共同就构建PPP模式绿色流域发展基金，就资金来源、管理模式和运作方式等进行认真研究，同时通过推介会、融资需求对接会等多种方式，向社会资本推介项目，对符合条件的PPP项目积极申报国家示范项目，为改善京津冀地区水环境质量提供资金支持。

                            2018年6月26日
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