是否同意公开：是

办理结果：A

冀水承字〔2020〕50号

对河北省第十三届人民代表大会

第三次会议第1787号建议的答复

郭天林代表：

您提出的“关于加强对河道乱挖滥采的管理，预防各种自然灾害频繁发生的建议”收悉，现答复如下：

省委、省政府一直高度重视河道采砂管理工作，省委书记王东峰、省长许勤多次就加强河道采砂管理作出批示指示，要求以“零容忍”态度打击非法采砂，建立河道采砂管理长效机制。为贯彻落实好省委、省政府决策部署，近年来，我厅积极探索实践，确立了采砂与河道整治相结合的工作思路，坚持疏堵结合、惩防并举，一手抓打击非法采砂，一手抓规范合法采砂，初步构建了河道采砂管理新秩序。

一、完善河道采砂管理法规制度

面对河道采砂管理新形势，我厅积极加强河道采砂管理法规制度建设。一是出台《河北省河湖保护和治理条例》（以下简称《条例》）。2019年初将《条例》列入省人大、省政府一类立法计划，并组建条例起草专班。《条例（草案）》先后经过多次调研论证和征求意见，反复修改完善后，于2020年1月11日由省十三届人民代表大会第三次会议审议通过，3月22日正式实施。《条例》首次将河道采砂管理要求列入我省地方性法规，为加强河道采砂管理提供了有力的法律支撑。二是研究制定了《加强河道采砂管理工作方案》，以省政府名义印发实施，并同步出台了《河北省河道采砂与整治管理办法》《河道采砂与整治规划编制大纲》《河道采砂与整治年度实施方案编制大纲》《河道采砂坑整治技术指南》等一系列配套政策文件，对采砂规划、许可、监管、执法、治河等各项工作进行了系统规范，并组织全省河道采砂管理骨干培训，提高各地河道采砂管理能力。

二、压实河道采砂管理责任

一是严格落实属地管理责任，对有采砂管理任务的河道，逐级逐段落实河长责任人、行政主管部门责任人、现场监管责任人和行政执法责任人，并督促相关责任人切实担责尽责。二是规范河（湖）长巡河履职，切实发挥各级河（湖）长作用，省河长办先后印发了《河北省河（湖）长巡查工作制度（试行）》《河北省基层河（湖）长履职细则》和市、县、乡、村四级河（湖）长履职明白纸，督促各级河长，特别是乡、村级河长严格落实巡查工作制度，按规定频次开展巡查，及时报告巡查中发现的采砂问题。三是加强河道采砂管理长效机制建设，我厅印发了《河北省河湖管理监督检查实施细则（实行）》《关于扎实推进河湖“清四乱”常态化规范化的通知》，指导市、县水行政主管部门构建采砂管理常态长效机制，加强采砂过程监管，认真开展执法巡查，监督采砂单位严格落实采砂管理制度，依法查处非法采砂行为。

三、规范合法采砂管理

为促进河道采砂管理规范化、制度化，2020年3月我厅印发了《关于进一步加强河道采砂管理工作的通知》。一是强化规划刚性约束，按照采砂与治河相结合的原则，督促各地抓紧编制河道采砂与整治规划，确保2020年年底前实现有砂河道规划全覆盖，严格依据规划管理采砂活动，按照一条河一个规划原则，合理确定可采区、可采期、可采量，明确河道整治、生态修复措施及堆砂场设置方案，在确保河道防洪、生态以及重要基础设施安全的前提下，合理开发利用河砂资源，防止乱采滥挖。二是规范采砂现场监管。对许可采区落实旁站式监管，督促采砂单位按许可要求进行采砂作业，认真遵守安全生产管理规定,严格落实运砂车辆进出场计量、视频监控、采砂统计报告及砂石采运管理单等制度，严控采砂总量，督促采砂单位边采砂、边整治河道，汛前及时撤离采砂机具，保障河道行洪安全。

四、创新河道采砂管理模式

为促进河道采砂精细化管理，实现规模化、集约化采砂，积极鼓励和支持统一开采，取缔小、散、乱采砂，推行一条河或一个县的砂石资源由一家公司开采，引进信誉好、实力强、管理正规的大型企业，或由地方政府成立国有公司参与河砂开采、河道整治及生态修复，利用市场化手段将砂石资源转化为河道综合治理与生态修复，达到河道采砂、河道治理、生态修复三赢效果。2019年，我省在邢台市开展了统一采砂试点工作，取得了积极成效，并组织召开采砂管理现场观摩会，向全省推广了相关经验做法。水利部魏山忠副部长对我省“以砂石资源置换河道治理”的做法予以了充分肯定。目前，我省部分地市正积极推行统一采砂模式。

下一步，我厅将坚持和深化“补短板、强监管”水利发展改革总基调，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于长江大保护、黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话精神，牢固树立生态优先、绿色发展理念，聚焦河道采砂等河湖保护治理问题，坚持全面整治与重点打击结合、依法治理与规范管理结合，压实压紧责任，强化执法监管，规范采砂秩序，加大《中华人民共和国水法》《河道管理条例》普法宣传力度，增强群众自觉保护河道意识，共同维护好河湖健康生命。

2020年5月8日

领导签发：丁辛戈

联系人及电话：吕健兆   0311-85185549
抄送：省人大常委会选举任免代表工作委员会，省政府办公厅。

— 4 —
— 5 —

