是否同意公开：是

办理结果：B

冀水承字〔2020〕54号

对河北省第十三届人民代表大会

第三次会议第1523号建议的答复

樊中青代表：

    您提出的“关于加快实施引黄入冀补淀魏县调蓄水库保障雄安新区源头水源的建议”收悉，现答复如下：

一、基本情况

引黄入冀补淀工程是国务院确定的172项重大供水节水项目之一，是省委、省政府推进河北生态文明建设的重大战略决策，也是改善我省中东部农业和生态用水状况的重要基础设施，经国家发改委批复立项后，于2015年开工建设，总投资42.41亿元，目前工程已基本完工。该工程为沿线提供农业灌溉用水及白洋淀生态补水，改善了工程沿线和白洋淀生态环境及人民群众生产生活条件。
引黄入冀补淀魏县调蓄水库拟建于邯郸市魏县县城东南2公里，是一座小（1）型水库，利用部分废弃的土地及耕地加以改造整修，可在丰水期通过东风渠引黄河水、卫河水蓄水，在枯水期通过水库调蓄放水至东风渠，同时择机向下游供水，有利于加强引黄供水保障，对完善引黄入冀补淀工程调蓄功能，提升水资源利用效率具有一定的促进作用。
二、前期工作进展和下一步支持意见
我厅和邯郸市一直在协调推动引黄入冀补淀魏县调蓄水库建设，积极帮助办理项目手续。
在项目立项方面，魏县正在组织编制项目可行性研究报告，我厅将在收到可研报告后及时组织审查并出具行业部门审查意见，省发展改革委将在取得项目立项所需的可研报告和申请文件、选址意见书、用地预审、移民规划审核意见、专业部门审查意见、社稳审核意见等6个要件后，尽快予以批复立项。

在用地手续方面，邯郸市自然资源和规划局于2016年市、县土地利用总体规划调整完善时，已将该项目列入市、县土地利用总体规划重点项目清单，同时核减基本农田保护任务l500亩，由魏县在规划调整完善中安排落实，保障项目建设需求。根据原国土资源部、国家发展改革委、水利部、国家能源局《关于加大用地政策支持力度促进大中型水利水电工程建设的意见》（国土资规〔2016〕1号）规定“水利水电项目在用地报批时，水库水面按建设用地办理农用地转用和土地征收审批手续。涉及农用地转用的，不占用土地利用总体规划确定的建设用地规模和年度用地计划指标”的相关要求，魏县调蓄水库水面用地不需用地计划指标，可直接按程序办理建设用地征转用手续。但水库大坝等设施永久占地需要办理相关手续，目前魏县正在开展国土空间规划编制工作，邯郸市自然资源和规划局拟将引黄入冀补淀魏县调蓄水库项目纳入邯郸市国土空间规划中，统筹解决项目用地问题。省自然资源厅将在收到该项目土地预审意见及规划选址意见后加快审批，尽快报国家批准。

在引黄水量分配方面，国家分配我省多年平均引黄水量6.2亿立方米（渠首引水量），其中白洋淀2.55亿立方米、邯郸市1.2亿立方米，邢台市0.72亿立方米、衡水市0.52亿立方米、沧州市0.98亿立方米、廊坊市0.22亿立方米。国家将保障白洋淀生态作为重要目标，提高了白洋淀的引黄水量指标，要求年入淀水量达到2.0亿立方米。引黄水直接入淀是保证白洋淀补水量的最有效方式和“主力军”，我省正在推动进一步加大引黄水量保障白洋淀生态供水，暂时没有多余的引黄水量指标供各市分配。

在资金支持方面，目前，国家对位于集中连片特困地区和片区外国家扶贫开发工作重点县有补助政策，暂按中央补助50%且小（1）型水库每座中央资金不超过5500万元，每座水库中央资金分2年安排。申报条件要求：项目符合相关规划，各要件已办理完毕，初步设计报告已批复；地方建设资金能确保足额到位。待项目可研报告和初设报告完成批复后，我厅将会同邯郸市积极向国家争取支持，并尽可能在省级资金安排中予以倾斜。

2020年5月9日

领导签发：张宝全

联系人及电话：张子良  0311-86057933
抄送：省人大常委会选举任免代表工作委员会，省政府办公厅，省发展和
改革委员会，省财政厅，省自然资源厅，省生态环境厅，邯郸市政
府，雄安新区管委会。
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