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对河北省第十三届人民代表大会
第四次会议第1524号建议的答复

张佳林代表：
您提出的“关于加快推进北戴河中央政务区美丽河湖 美丽海湾建设的建议”收悉，现答复如下。
近年，我省聚焦改善河湖、海湾生态，坚持上下联动，省级加强政策指导支持，地方强化配合落实，结合推行“河长制”“湾长制”，积极健全水陆统筹的生态环境治理制度，扎实推进水污染防治和水生态修复等工作，为北戴河区美丽河湖、美丽海湾建设提供保障支持。
一、加大申报支持力度
2021年是“十四五”开局之年，根据国家海洋生态环境保护“十四五”规划编制工作安排，我省沿海地市海洋生态环境保护“十四五”规划要点已经市政府审核后由省生态环境厅正式报送至生态环境部海洋生态环境司。结合当前我省沿海地区生态环境质量现状和生态环境部“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾建设目标，2021年我省拟优先推进秦皇岛湾的美丽海湾建设工作，重点打造北戴河区域。目前生态环境部水生态环境司和海洋生态环境司已将美丽河湖、美丽海湾优秀案例征集活动方案邮寄至沿海地市人民政府。省生态环境厅将持续跟进督导指导秦皇市人民政府尽快完成美丽海湾典型案例的编制工作，打造美丽海湾样板，积极推动北戴河中央政务区美丽海湾建设工作。
二、加大政策指导力度
为推动美丽海湾建设落到实处，压实属地政府治理主体责任，省生态环境厅制定印发了《河北省湾长制2021年工作要点》，要求秦皇岛市于2021年8月底前出台美丽海湾建设实施方案，实施“一湾一策”差异化治理，不断加强陆源污染监控，创新工作机制，推进海陆共管共治，不断提升海洋生态监管水平。一是不断加强入海河流等陆源污染物监管，持续消减入海污染物复核。二是有序推动入海排污口溯源整治，管好直排入海污染源。三是加强海水养殖污染防治，规范海水养殖监管。四是继续做好北戴河旅游旺季环境质量保障工作，确保保障工作力度不减，环境质量持续改善。五是加强海上生态环境执法能力建设，防范海洋环境风险。六是指导秦皇岛重点打造秦皇岛湾，为全省美丽海湾建设打造样板，初步实现“水清摊净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾建设目标。
三、北戴河区美丽河湖建设
北戴河境内共有戴河、新河、洋河三条主要河流。近年来，秦皇岛及北戴河市、区两级深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚持抓组织、抓机制、抓落实、抓成效，不断健全完善河长制工作机制，谋划实施多个河流生态治理工程。目前，北戴河区的河流均达到水质目标要求，其中戴河获得省级“秀美河湖”称号，新河获得市级“秀美河湖”称号。一是全面推行“河长制”，领导带头护河建河。市、区两级党政负责人担任河长，负责组织领导河湖的管理和保护工作，实地查看河流水质和流域生态环境，现场调度水环境治理工程进展情况，协调解决存在的问题。镇村级河长不断增强护河建河的积极性主动性。北戴河区连续4年河长制考核被评为优秀等次。二是筑牢体制机制堤坝，措施有力管河用河。北戴河区围绕水质提升、乡村振兴等重点工作，建立了河道捞漂保洁运行机制，实现全域河流16个清捞河段捞漂清理外运作业的无缝衔接。今年以来，共出动人员1726人次，船只545次，车辆680台次，共清理和收割水草1612立方米，干枯蒲草及芦苇1.2万平方米，协调生态调水660万立方米。三是狠抓生态修复建设，坚守底线爱河兴河。积极争取国家水污染防治资金支持，对区域内各河道和沿岸两侧进行生态修复，保障实现“1246”工作目标。深入实施戴河下游生态修复工程，实现建成区25个村生活污水全部收集入城市污水管网。实施新河中上游水污染防治工程，将甘各庄和河北环境工程学院生活污水一并纳入城市污水管网进行集中处理，确保污水不进河流。戴河、新河水生态环境得到明显提升。目前，北戴河区已发现鸟类416种，占我国鸟类总种类的三分之一，其中属国家重点保护动物有近70种。四是强化宣传引领，共建共治共享美丽河湖。利用网络、电视等新闻媒体，大力开展水环境保护、涉水法律法规等知识宣传。2020年，北戴河区的水污染防治和生态修复工程等典型经验在新华网刊登2篇信息，河北日报刊登3篇报道，学习强国河北学习平台发表2篇文章。同时，制作了戴河、新河宣传短视频，参加全国“守护美丽河湖一争创示范河湖”短视频公益大赛并入围。
四、北戴河区美丽海湾建设
[bookmark: _GoBack]北戴河区海岸线长21公里，有国家级水产种质资源保护区、北戴河国家湿地公园及老虎石、平水桥等40余个海水浴场。为改善海洋生态质量，北戴河区施行多项举措，全力建设美丽海湾。目前，北戴河区主要海水浴场水质优良比例均达到100%。一是强力推进海洋生态修复。以岸线侵蚀修复、滨海湿地保护和保障能力建设为主要内容，扎实开展“美丽海湾”整治行动、推进“渤海综合治理行动计划”，强化海洋生态修复。在侵蚀岸段修复实践的基础上，创造性提出“沙丘一海滩一沙坝一潜堤”的“山甲湾砂质旅游海滩生态修复模式”，技术水平达到国际同类水平，国内处于领先地位。近年来，北戴河累计修复侵蚀岸线14公里，增加沙滩面积79公顷，修复湿地面积230公顷，有效恢复了自然岸线和滨海湿地生态服务功能，推动了北戴河滨海旅游业的健康稳定发展。二是严格管控涉海污染源。强化陆源污染管控方面，深入实施农村人居环境整治，三年来共改厕总数18753座，全区改厕率达到93.1%，清理农村垃圾30万方；深入实施农业面源和固定污染源治理，开展化肥农药减量行动；深入推进畜禽养殖废弃物资源化利用，创造了沿海农村干净整洁的美好环境。不断完善、建立健全河道清理漂浮垃圾和河岸保洁机制，全区入海河流水质全部满足国家要求。强化海源污染管控方面，2017年北戴河区按照取缔“三无”船舶要求，集中拆解销毁海洋涉渔“三无”船舶273艘，掀掉了由来已久的海滩膏药，还原了海滩自然风貌。三是严格贯彻落实“湾长制”。严格落实属地管理责任，明确管理责任人，设立管理小组，明晰管理任务与目标。设置湾长制公示牌，向社会公布责任海域、岸线监管内容和责任人，接受群众监督。加强沙滩巡查监管，完善“海上环卫”制度，建立健全海上清理漂浮垃圾和岸滩保洁机制，积极推进垃圾清理。全面实施全区入海污染源监控，对河流入海口、排洪沟进行重点监测，开展联动探查。加强渔港环境综合整治，切实提高渔港污染防治监督管理水平。严格执行海洋伏季休渔制度，控制近海捕捞强度，加大重要渔业水域保护力度。对海上油污、海藻治理、赤潮处置、海蜚防治和极端天气应对等工作加大联动探查力度，有效提高旅游旺季海洋生态环境保障功能，确保辖区内海岸的优美生态环境空间。
下一步，省市将继续加强联动，深入推进北戴河区河湖、海湾生态环境综合整治和保护工作，促进北戴河区水生态环境治理工作常态化、长效化、制度化、规范化，为北戴河“美丽河湖、美丽海湾”建设提供支持。


   河北省水利厅
 2021年5月28日 





分管领导签发：李龙。
联系人及电话：彭帅，0311-85185847。
抄送：省人大常委会选任代工委，省政府办公厅。


