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冀水承〔2022〕35号
对河北省第十三届人民代表大会

第五次会议第1563号建议的答复

刘建林代表：

您提出的“关于河北省水资源合理利用及保护的建议”收悉，现答复如下：

我省属资源型严重缺水省份，降水量年际年内变化大，时空分布不均，水资源总量少，供需矛盾突出，水环境治理滞后，加强水资源合理利用和保护十分必要。近年来，全省各级各部门深入贯彻习近平生态文明思想，强化水资源管理，开展节水增效，推进水污染防治，取得了明显成效。为进一步做好我省水资源合理利用及保护，就代表所提建议，各级各有关部门将重点做好以下工作。
一、深入落实最严格水资源管理制度。近年来，水利部门认真落实省委、省政府决策部署，严格落实最严格水资源管理制度，把水资源作为最大的刚性约束，不断强化水资源管理，取得显著成效。一是有序推进河流水量分配。编制印发青龙河、滏阳河等16个跨市河流和潴龙河、午河等15个跨县河流分水单元水量分配方案。二是建立用水总量控制指标体系。研究制定了《河北省实行最严格水资源管理制度用水总量红线控制目标分解方案（2021-2025年）》，建立了覆盖省、市、县三级的用水总量和地下水开采量控制指标体系。三是严格取水许可审批。积极优化取水许可审批流程，压缩审批时限，提高审批效率，切实优化营商环境，保障企业合法用水需求。累计办理取水许可7.7万套，全省基本实现取水许可全覆盖，不断夯实水资源管理基础。四是积极推动取水计量监控体系建设。在实现计量设施全覆盖的基础上，年取水量1万立方米以上非农取水口实现在线计量监控全覆盖。积极推进以电折水计量模式，精准测算农业灌溉用水量。五是强化水资源监管。各级水利部门不断加大监督执法力度，充分利用信息化大数据分析、明查暗访、群众举报等手段，及时检查发现违法取水问题，严格落实行政处罚和加倍水资源税规定，严厉打击各类违法取水问题，有效规范取用水管理秩序。下一步，全省水利部门将继续严格落实水资源刚性约束制度，坚持总量控制，严格取水许可审批，强化水资源监管，精打细算用好水资源，从严从细管好水资源。
二、大力实施国家节水行动。2021年，省发展改革委、省水利厅联合印发《河北省“十四五”节水型社会建设规划》，规划中明确提出，“合理配置非常规水源，将再生水、海水及淡化海水、雨水、微咸水、矿井水等非常规水源纳入水资源统一配置，提高城镇再生水利用水平，确保水资源可持续利用”。在农业节水方面，一是推广小麦节水品种及配套技术，减少小麦生产用水，全省小麦节水种植实现全覆盖。二是实施高效节水灌溉，发展管灌、喷灌、滴灌、渗灌等节水设施，提高农田灌溉水利用率。三是调整种植结构，在部分地区实施轮作休耕和旱作雨养种植等。通过调整种植结构，发展适水种植，推广节水品种，配套节水技术，发展节水灌溉，提高用水效率等，初步测算，全省农业用水量由2014年的139.2亿立方米，减少到2021年的97.1亿立方米;农业用水占全省总用水量的比例由72.2%降低到53.4%，取得明显成效。工业节水方面，制发《关于深入推进节水型企业创建三年行动方案(2021-2023年)》，制定在钢铁、石化、印染、医药等高耗水行业创建目标。2021年创建完成市级以上节水型企业134家，累计创建节水型企业237家，圆满完成全年节水型企业创建目标任务。5项先进工业节水技术入选国家推荐目录，4个项目列为工业绿色制造升级节水示范项目。全省工业用水效率大幅提升，万元工业增加值用水量全国排名第5。下一步，2022年，省水利厅将按照水利部等6部委联合印发的《典型地区再生水利用配置试点方案》要求，在全省选择基础条件较好县级及以上城市开展再生水利用试点工作，提高再生水利用水平。全省农业农村部门将在确保粮食等农产品稳定发展基础上，立足田间作物种植方式、地形条件、作物需水规律，因地制宜确定节水方式，着力扩大高效节水灌溉面积，减少农田“大水漫灌”，2022年，依托高标准农田建设，计划新增管灌、喷灌等150万亩,减少灌溉输水渗漏，提高用水效率；新增发展滴灌、浅埋滴灌、微喷灌等高效节水灌溉240万亩，进一步扩大节水灌溉规模，减少地下水开采。全省工信部门将锚定打造工业企业节水体系的任务目标，遴选一批工业节水先进技术工艺装备推广目录，适时召开工业节水现场推广会。继续完善节水型企业创建标准以及退出、复核机制，在钢铁、石化化工、纺织印染等重点用水行业继续深入创建一批节水型企业，培育一批节水标杆企业。加强工业节水改造服务能力建设，遴选、发布并支持一批家优质节水第三方服务机构，提供专业化节水诊断、设计、改造、咨询等服务和整体解决方案。

三、强力推进水污染防治。碧水保卫战取得显著成效。近年来，生态环境部门坚持三水统筹、减排增容，强化重点流域水污染防治。持续推进全省入河排污口规范化建设，加快补齐城镇生活污水治理短板，实施690公里雨污分流工程和管网修复改造，累计建成127个工业园区污水集中处理设施，日处理能力达188.8万吨。聚焦群众饮水安全，累计划定集中式饮用水水源保护区1037个，总面积1.27万平方公里，地级城市集中式饮用水水源100%达到Ⅲ类以上水质标准，达标率为100%。积极推进京津冀水污染防治协同治理，加强张承水源涵养功能区建设，入京津的生态补偿考核断面均达到或优于Ⅱ类。经过不懈努力，全省优良断面比例达到73%(国家尚未核定)。地下水污染防治扎实推进。按照“强基础、建体系、控风险、保质量”的工作思路，以保护和改善地下水环境质量为核心，稳步推进地下水生态环境保护工作。积极推进加油站地下油罐防渗改造，全省7549座加油站的30373个地下油罐全部完成双层罐更换或防渗池设施，有效防控污染源风险。稳步推进地下水环境状况调查评估，开展化工园区、地下水型饮用水水源地地下水环境调查评估，初步建立全省地下水型饮用水水源和地下水污染源清单。健全完善地下水环境监测网，优化调整88个国家地下水环境质量考核点位，基本建成全省地下水环境监测网。强化饮用水水源保护，全面加强县级及以上集中式地下水饮用水水源水质安全保障，县级及以上饮用水源保护区划定比例达100%。“十三五”期间，地下水环境质量总体稳定，圆满完成国家和我省确定的地下水环境质量考核目标。

四、强化舆论宣传引导。一方面强化节水条例宣传力度。2021年，省水利厅围绕《河北省节约用水例》宣传，召开专题培训班，联合长城网进行网络直播宣传活动，发放节水知识宣传页，开展节水知识有奖答题等，在全省营造了良好的节水宣传氛围。农业农村部门多次召开农业节水现场会，请农业节水专家讲解农业节水技术和节水设备的使用、管理等，利用微信公众号、网络直播等向有关经营主体宣传。充分利用电视、微信、广播和省、市、县农业信息网站以及明白纸等，广泛宣传我省地下水超采综合治理的重要性，宣传农业节水的紧迫性，提升农民等经营主体对农业节水的认识。支持农民使用节水设备、引导农民利用节水技术，开展节水种植，节约农业用水，调动基层干部和经营主体节水积极性。工信部门印发《关于进一步加强工业领域<河北省节约用水条例>宣贯工作的通知》加大宣传力度，组织开展“市县工信局长谈工业节水”活动，石家庄等30多个市县工信局主要负责人就工业节水创新思路和实践经验进行总结，“河北工信”微信公众号开设专栏进行连载宣传，阅读量超过万人次。组织召开全省工业节水工作交流会，表彰先进，交流经验，进一步明确方向推动明年全省工业节水工作开展。另一方面深入开展水资源保护宣传。综合利用电视、报纸、互联网、广播、报刊等媒体，结合六五环境日、世界地球日等重要环保宣传活动，深入宣传水资源保护相关法律法规，增强企业和社会公众的水资源保护意识。支持和鼓励涉及污水处理的设施开放单位和生态环境教育基地开展水资源保护活动，2021年共组织线上线下开放活动近150场(次)，参与人数达70万人(次)。组织开展“河北省生态环境教育基地现场观摩活动”、“暑期生态文明主题社会实践活动”、“生态文明主题征文、主题演讲活动”等实践活动，活动面向全省大中小学生，以实践活动、文章和演讲方式抒发保护水资源的决心，形成全社会保护水环境的良好氛围，构建水生态保护全民科学素质体系。2022年，省水利厅将进一步加大节约用水条例宣传贯彻力度，联合教育厅、团省委等部门，组织节水志愿团队，在全省开展《条例》宣传进企业、进农村、进社区、进学校活动，激发公众节水爱水护水热情，推动全社会形成自觉节水、主动节水的良好氛围。
                               河北省水利厅

                              2022年4月  日

分管领导签发：崔志清。

联系人及电话：石锦丽，0311-85185636。

抄        送：省人大常委会选任代工委，省政府办公厅，省生态环境厅、省工业和信息化厅、省农业农村厅、省自然资源厅。
