河北省水利厅
中国农业银行河北省分行
金融支持水利基础设施建设的指导意见

为贯彻落实中央财经委员会第11次会议和国务院稳住经济大盘电视电话会精神，推动河北省政府、水利部金融支持水利基础设施建设一揽子政策措施落地落实，现就进一步加大商业性金融支持河北省水利基础设施建设力度，提升水安全保障能力，提出如下指导意见。
1、 聚焦金融支持水利基础设施重点领域
（一）支持水资源优化配置工程体系建设。包括引调水工程、水源工程、区域水资源配置工程等。
（二）支持农村供水工程建设。包括中小型水库、农村规模化供水工程、城乡供水一体化建设、老旧供水工程和管网更新改造、小型供水工程标准化建设和改造等。
（三）支持灌区建设与改造。包括大中型灌区改造、新建大中型灌区、农业节水设施建设、灌溉排水泵站更新改造、小型水利设施标准化改造、灌区末级渠系建设和田间工程配套等。
（四）支持流域防洪工程体系建设与运行。包括流域控制性枢纽等工程、堤防建设和河道整治、蓄滞洪区建设、病险水库水闸及淤地坝除险加固、水利工程设施维修养护、中小河流治理、重点区域治涝、山洪灾害防治、沿海防台防潮、水利设施灾后重建等。
（五）支持水生态保护治理。包括河湖生态保护修复、地下水超采综合治理、水土保持生态建设、水源涵养与保护、水美乡村建设、农村水系综合整治和水系连通、非常规水源利(再生水利用配置)、合同节水管理等。
（六）支持智慧水利建设。包括数字孪生流域、数字孪生水利工程、水利行业信息化基础设施、水网智能化、取水监测计量、遥感监测、智能视频监控、水文监测预报、山洪预警、水利网络安全体系等智慧水利建设。
2、 完善金融支持水利基础设施优惠政策
（1） 优化水利信贷政策。在贷款期限方面，国家重大水利工程、水利部和中国农业银行联合确定的重点水利项目的贷款期限最长可达45年，纳入省级相关水利规划中的重点项目和中小型水利工程的贷款期限最长可达30年，水利领域政府和社会资本合作（PPP）项目的贷款期限执行中国农业银行有关规定，具体根据项目类型、现金流测算等因素合理确定，宽限期可基于项目建设期合理设定。在贷款利率方面，对国家重大水利工程、水利部和中国农业银行联合确定的重点水利项目贷款，执行相应的利率授权政策。对于省级及以上发展改革部门批准的水利项目的法人贷款，农行河北分行可实施优惠利率。在资本金比例方面，水利项目资本金比例要求一般执行20%，对符合国家有关规定的社会民生补短板水利基础设施项目，在投资回报机制明确、收益可靠、风险可控的前提下，可再降低不超过5个百分点。在信贷评审方面，将国家重大水利工程、水利部和中国农业银行联合确定的重点水利项目，纳入享受差异化政策的总行重大项目名单管理，按规定对水利项目实行容缺受理，并在客户准入、客户评级、授信额度等方面享受差异化政策。
（二）细化水利金融服务。在金融产品方面，充分发挥集团合成优势，探索通过债券发行与承销、股权投资、金融租赁、投资顾问等多种方式和各类金融产品工具，拓宽水利基础设施建设项目融资渠道。积极参与水利基础设施投资信托基金（REITs）试点工作，助力盘活存量资产，扩大水利有效投资。将纳入省级及以上水利规划中的重点项目，纳入中国农业银行现行的信贷政策、制度、产品的适用范围，在产品创新、政策保障等方面实施差异化的服务措施。在符合国家法律法规、监管规定以及贷款风险可控的前提下，农行河北分行可统筹运用项目前期贷款、水利贷款、城市基础设施贷款、经营性固定资产贷款、项目融资业务贷款等产品，创新还款来源、抵押担保等模式，满足水利设施建设、调整融资结构的需求。在客户服务方面，对省级及以上发展改革部门批准的水利项目的法人，优先认定为一级分行级核心客户；符合总行级核心客户条件的，优先纳入总行级核心客户管理。对一级分行级（含）以上的核心客户，农行河北分行在安排信贷规模、行业限额、存贷款定价、财务费用等资源时，优先满足水利项目建设需要。在业务流程方面，对于国家重大水利工程、水利部和中国农业银行联合确定的重点水利项目，开辟办贷绿色通道，执行信用审查审批优先办结或快办机制的相关规定，切实提高办贷效率。对于农行河北分行审批权限内的水利贷款，农行河北分行可在总行授权书范围内整合业务环节，将项目法人的评级、分类、授信、用信、定价审批权限集中在同一层级，推行多事项一并审批，着力提高贷款审查审批效率。
3、 强化金融支持水利工作保障机制
（一）深化政银合作长效机制。河北省水利厅、农行河北分行将建立健全政银合作长效机制，加强业务交流与信息共享，不断加大商业性金融支持水利基础设施建设力度。市县水行政主管部门要立足用金融支持政策，结合项目实际和融资需求，会同中国农业银行各级分支机构，完善政策咨询、项目对接、协商沟通、加强项目融资方案设计，提升项目融资能力。
（二）全面建立项目对接机制。市县水行政主管部门与中国农业银行各级机构要建立对接机制，分类梳理项目融资清单，形成水利重点领域和重大项目融资台账。及时掌握、定期调度项目融资工作进展。对计划当年开工的水利融资项目，要逐个落实责任，紧盯项目进展，做好信贷评审相关工作，确保信贷资金及时到位，加快推进工程建设。
[bookmark: _GoBack]（三）推动水利重点领域改革。河北省各级水利部门要坚持目标引领和问题导向，深化水价形成机制、用水权市场化交易制度、节水产业支持政策、水利工程管理体制等改革。将建立健全有利于促进水资源节约和水利工程良性运行、与投融资体制相适应的水价形成机制。将总结用水权交易实践经验，结合建立水资源刚性约束制度，建立健全用水权交易制度体系。将坚持政策激励和市场主导相结合，建立健全节水产业政策，完善节水管理服务产业链，提升节水服务水平。将坚持产权明晰、责任明确、管护规范的原则，加快健全水利工程管理体制和良性运行机制，确保工程安全运行、效益充分发挥。
（四）建立健全风险防控机制。市县水行政主管部门要统筹发展和安全，坚持底线思维，加强水利资金监管，着力防范化解资金风险。农行河北分行各级分支机构要严格遵守国家法律法规和监管规定，坚持以合规风控引领高质量发展，坚守商业性金融职能定位，加强授信管理，严格资金投向，落实还款来源，管好担保资源，不得以任何形式造成地方政府债务或地方政府隐性债务，着力防范水利基础设施信贷资金风险。
（五）强化内部考核激励。农行河北分行将水利贷款和国家重大水利工程贷款纳入绩效考核。对纳入总行重大项目名单管理的水利项目发放的贷款，在战略经济资本配置上予以倾斜，实施经济资本减免，并加大新增正常类贷款落账拨备的分担比例。
