《河北省水利厅 河北省发展和改革委员会 河北省财政厅关于推进用水权改革的实施意见》政策解读
《河北省水利厅 河北省发展和改革委员会 河北省财政厅关于推进用水权改革的实施意见》已于2022年11月26日印发，并于2023年1月1日正式施行。
一、起草背景
推进用水权改革，是发挥市场机制作用促进水资源优化配置和集约节约安全利用的重要手段，是强化水资源刚性约束的重要举措。党的十八大以来，党中央、国务院对统筹推进自然资源资产产权制度改革作出部署，提出完善全民所有自然资源资产收益管理制度，明确要求建立健全用水权初始分配制度，推进用水权市场化交易。近年来，用水权改革探索取得了积极进展，但仍存在用水权归属不够清晰、市场发育不充分、交易不活跃等问题。为进一步推进用水权改革，结合我省实际，制定了《河北省水利厅 河北省发展和改革委员会 河北省财政厅关于推进用水权改革的实施意见》（以下简称《实施意见》）。

二、起草依据

1.《水利部 国家发展改革委 财政部关于推进用水权改革的指导意见》

2.《河北省水权确权登记办法》
3.《河北省农业水权交易办法》
三、起草过程
《实施意见》是根据《水利部 国家发展改革委 财政部关于推进用水权改革的指导意见》，紧密结合我省工作实际和各级领导讲话、批示精神制定的。6月，《实施意见》征求了厅有关处室的意见建议，并对相关意见进行了充分吸收采纳。9月，征求了省发展改革委、省财政厅，各设区市（含定州、辛集市）水利（水务）局、雄安新区规划建设局和大唐国际发电股份有限公司陡河热电分公司、唐钢美锦（唐山）煤化工有限公司、河北聚鹏投资有限公司、石家庄经开供水有限公司、秦皇岛宏兴钢铁有限公司等5家用水户代表意见，省财政厅、承德市水务局、衡水市水利局等3家单位提出了修改意见，经认真研究后，能采纳的全部采纳，不能采纳的与有关单位沟通后达成了一致意见。10月，在河北省水利厅网站公开征求了社会各界意见。11月，完成了公平竞争审查，并通过厅政法处进行了合法性审核。根据各方反馈意见修改完善后，形成送审稿。
11月20日，在厅长办公会上，厅领导及相关处室负责人听取了关于该文件起草情况的汇报。会议同意《实施意见》印发实施。《实施意见》最终于11月26日印发，2023年1月1日开始实施。
四、主要内容

《实施意见》主要分为五个部分。

第一部分为把握总体要求，明确了用水权改革工作指导思想和目标。用水权改革工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻新发展理念，落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，强化水资源刚性约束，坚持以水而定、量水而行，加快用水权初始分配，推进用水权市场化交易。到2025年，用水权初始分配制度基本建立，区域水权、取用水户取水权基本明晰，用水权交易机制进一步完善，用水权市场化交易趋于活跃，交易监管全面加强。到2035年，归属清晰、权责明确、流转顺畅、监管有效的用水权制度体系全面建立，用水权改革促进水资源优化配置和集约节约安全利用的作用全面发挥。

第二部分为加快水权初始分配和明晰，主要包括加快推进跨行政区河流水量分配、加快确定地下水管控指标、确定各有关区域外调水可用水量、明晰取用水户的取水权、明晰灌溉用水户水权和探索明晰公共供水管网用户的用水权等6项工作内容，对各类水权的初始分配和明晰作出了具体要求。

第三部分为推进用水权交易，主要包括推进区域水权交易、推进取水权交易、推进灌溉用水户水权交易、推进水权相对集中交易和创新水权交易措施等5项内容，对开展用水权交易的方式、内容、规程等作出明确规定，并提出了创新水权交易的意见。
第四部分为加强监测计量和监管，主要包括强化取用水监测计量、强化水资源用途管制和强化用水权交易监管等3项工作内容，指出了推进用水权改革过程中应着力强化的基础条件和监管重点。

第五部分为强化保障措施，主要包括加强组织领导、强化部门协作、加大宣传引导力度和做好信息报送等4个方面，保障工作责任落实到位，营造工作推进良好氛围。
