《河北省水利规划管理实施细则（试行）》

政策解读
《河北省水利规划管理实施细则（试行）》已于2019年12月4日印发，并于发布之日起施行。
    一、起草背景

2010年4月，水利部制定了《水利规划管理办法（试行）》（水规计〔2010〕143号），明确了水利规划编制、审批和实施等有关要求，规范水利规划体系构成，强化水利规划管理工作。2017年1月，按照国务院关于流域综合规划审批权限的意见和有关工作要求，水利部对《水利规划管理办法（试行）》（水规计〔2010〕143号）部分条款进行了修改完善，并要求各省、自治区、直辖市水行政主管部门结合工作实际，参照制定实施细则。按照水利部要求，我厅对近年来出台的水利规划进行了梳理，重点对水利规划编制、审批和实施等工作进行了研究，在此基础上，制定了《河北省水利规划管理办法实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》）。

    二、起草依据

《中共中央国务院关于统一规划体系更好发挥国家发展规划战略导向作用的意见》

《水利规划管理办法（试行）》

《水利部关于进一步加强水利规划管理工作的意见》
    三、起草过程
《实施细则》是依据《中共中央国务院关于统一规划体系更好发挥国家发展规划战略导向作用的意见》、水利部《水利规划管理办法》《水利部关于进一步加强水利规划管理工作的意见》，紧密结合我省实际，以及各级领导讲话、批示精神制定的。编制过程中，厅领导多次组织研究修改，并与水利部规划计划司、省发展改革委进行沟通汇报。2019年9月5日、9月23日，两次征求厅机关17个处室和13个市（含定州、辛集）水利局意见和建议，共收到意见36条，其中采纳32条，沟通一致4条（意见及采纳情况附后）。11月5日，通过了合规性审查。在通过厅长办公会研究后，最终于12月4日印发实施，并于发布之日起施行。
四、主要内容
《实施细则》分为六章、三十三条。其中，第一章，总则，主要包括制定本细则的依据目的、指导思想、适用范围、管理划分等内容，明确省人民政府水行政主管部门负责全省水利规划的组织编制、指导培训和监督管理工作，各市（含定州、辛集市）、县级人民政府水行政主管部门负责本行政区域内水利规划管理工作。各级水行政主管部门的规划计划机构负责对本级水利规划的归口管理和水利发展规划的组织编制，其他业务管理机构负责其职责范围内有关水利规划的组织编制和管理工作。第二章，水利规划体系，包括水利发展规划、水利专项规划和上级安排的其他规划，各类规划的具体内容和规划间的衔接关系。第三章，水利规划编制，按照国家和省规划管理的有关办法意见，明确了规划编制实行目录清单管理制度和立项任务书制度，细化了编制程序、编制内容和各级水行政主管部门的主要职责。提出了各级水行政主管部门按年度组织制定本级水利规划编制目录清单，需同级党委或政府批准的规划，报同级人民政府发展和改革主管部门统筹纳入规划编制目录清单或审批计划；部门自行编制或批准的规划，报同级人民政府发展和改革主管部门备案，除党委政府有明确要求外，未列入规划编制目录清单、审批计划和备案的规划，原则上不得编制或批准实施。编制依据不充分，能够以指导意见、行动计划、实施方案等形式引导发展的领域，属日常工作性质或者任务实施期间短于3年的，原则上不编制规划。同时，提出了水利规划需依法开展环境影响评价和节水评价。第四章，水利规划审批。明确了水利规划审批流程和审批层级，提出了未经法定程序批准，不得随意调整更改各类规划。第五章，水利规划实施。明确了各级水利规划批准机关是规划组织实施主体，严格执行批准后的规划，加强规划实施的组织领导，及时对规划目标和任务进行分解，强化规划对涉水事务的管理作用。第六章，附则，明确由河北省水利厅负责解释，细则自发布之日起施行。
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