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冀水承〔2023〕44号
对政协河北省第十三届委员会
第一次会议第0006号提案的答复

民革河北省委：

你们提出的“大力推进京津冀地区河湖生态环境复苏的建议”收悉，现答复如下：

一、工作开展情况

党的十八大以来，我厅深入贯彻落实习近平生态文明思想，结合京津冀协同发展等国家重大战略实施，不断加强与京津水利融合，强化跨区域水利协同发展，持续加快推动河湖生态环境复苏，取得显著成效。

（一）加强顶层谋划设计，科学布局水网体系。坚持规划先行，2015年即以省政府办公厅名义印发了《河北现代水网规划》，提出了集供水、防洪、生态、现代管理多功能协同的水利工程网路体系，为一个时期水利工程建设提供了基本依据。2022年以来，党中央国务院印发国家水网建设规划纲要，省政府办公厅印发《河北省现代水网建设行动方案（2023-2027年）》，我厅组织同步开展省市县三级水网建设规划编制，为新时期水利事业高质量发展奠定基础。

（二）加快水利工程建设，不断完善水网格局。围绕京津冀协同发展、规划建设雄安新区和筹办冬奥会等重大战略部署，我厅突出重点科学谋划，积极筹措建设资金，强化项目前期工作，全链条加强工程建设管理，防洪、供水等重点工程项目建设加快实施，承德双峰寺水库建成生效，引黄入冀补淀、李家岸引黄工程相继完工，我省水利网络不断完善。特别是去年，全年完成水利投资588亿元，位居全国前列，水利基础设施建设全面推进，防洪、供水、生态、信息化等水安全保障体系进一步完善，为全省经济社会高质量发展提供了有力保障。

（三）持续开展清河补水，不断改善河湖面貌。坚决落实习近平总书记提出的打造“造福人民的幸福河”新要求，以河湖长制为抓手，不断加强河湖水域岸线空间管控，在全省范围内持续开展清河、治理、补水行动，河湖面貌发生了翻天覆地的变化，我省永定河、南运河、滹沱河、白洋淀、衡水湖等29条河湖入选国家母亲河湖复苏行动，总量位居全国首位。2018-2022年，统筹引江、引黄和本地水等多水源，累计向河道生态补水197.17亿立方米，河湖生态环境显著改善；累计向白洋淀生态补水36.14亿立方米，华北明珠风采再现。

（四）全力推进地下水超采综合治理，修复地下水漏斗。把地下水超采综合治理作为践行习近平生态文明思想的具体实践，建立和实行党委政府牵头抓总，水利、农业、住建、财政等相关部门密切协作，形成协同治理工作合力，推动“节、引、调、补、蓄、管”综合治理措施落地见效。截至2022年底，国家明确我省的59.7亿立方米治理任务已全部完成，超采区深、浅层地下水位分别同比回升2.25米、0.54米。 

（五）加强区域协同治理，提高治水管水能力。围绕推进京津冀水利领域协同发展，分别与北京、天津推行密云水库、引滦入津上游生态补偿机制。建成廊涿干渠固安支线工程，实现廊涿干渠与北京南干渠互通互联、水源互济。在国家部委协调下，创建了“京津冀晋政府+流域公司”协同推进永定河治理新模式，有效推动永定河综合治理与生态修复。依托海河流域防洪规划修编，积极配合构建流域“一张图”系统，努力实现省际间信息共享。
二、下步工作安排

下步，我厅将完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断加强与京津水利部门沟通对接，聚焦防洪减灾、供水保障、水生态治理和智慧化建设等重点领域，围绕南水北调东线工程规划建设等重大水利工程谋划，扎实推动省市县三级水网建设规划编制，深入推进现代化水安全保障体系建设，努力实现跨区域生态互补、协同联动、共建共享、合作共赢的水利高质量发展新格局。

感谢贵单位对水利工作的关心与支持，希望在今后工作中继续多提宝贵意见，共同为推动我省水利高质量发展作出贡献。
                               河北省水利厅

                              2023年4月28日
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