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冀水承〔2023〕35号
对政协河北省第十三届委员会
第一次会议第0219号提案的答复

张慧巧委员：

您提出的“建议从根本上解决石津干渠输水安全隐患”的提案收悉，现答复如下：

河北省南水北调配套工程石津干渠作为跨市输水干渠，承担着向石家庄、衡水、沧州和辛集等市城乡居民生活和工业企业供水的重要任务，我厅及沿线有关市县高度重视石津干渠输水管理，通过多种举措，确保输水安全。

一、科学确定工程建设方案
河北省人民政府《关于河北省南水北调配套工程规划的批复》中明确，石津干渠是岗南、黄壁庄水库现有灌溉输水工程，从南水北调总干渠田庄口门引水至石津干渠。可研阶段，工程规模在立足于不影响石津灌溉用水的基础上确定；对明渠、全线管道输水和渠底埋管等方案进行了比选。在综合考虑投资、征迁等因素后确定石津干渠利用石津灌区农田灌溉渠系工程改扩建进行供水。

二、加强石津干渠输水调度

一是引岗黄水时，先向滹沱河补水，并及时检测水质，待水质达标后再进入赵陵铺闸下与江水混合。二是针对江水与库水部分指标的差异，根据检查结果，合理调整两水搭配比例，并将相关信息及时通知水厂。三是针对雨季沥水入渠情况，及时与水厂沟通，采取泵站、水厂前池储水方式，调整泵站水流量，视情况及时恢复正常引水。

三、加强水质保护与监测
为准确掌握水质情况，两个水库、石津干渠沿线关键位置均设置了水质检测点。其中石津干渠在赵陵铺节制闸前、赵陵铺测段、南白滩节制闸前、军齐干渠节制闸前、曹元节制闸前、傅家庄泵站前池和沧州支线压力箱涵进口，共设置7个检测节点断面。同时，委托专业水质检测机构按照《地表水环境质量标准》中33个项目进行检测，检测频次为每月一次，石津灌区农灌期间江水与库水叠加运行，每半月检测一次。7个检测点的检测数据表明，石津干渠水质常年保持在Ⅱ类以上，部分月份达到饮用水Ⅰ类水质标准，符合《地表水环境质量标准》(GB3838—2002)的Ⅱ类标准，完全满足供水水质要求。我厅将继续加强与南水北调中线工程管理单位和各水厂水质检测部门的联系，及时掌握和沟通上下游水质监测情况，及时做好预警和处置工作。
四、加强石津干渠工程管护
一是实施土渠段改造提升。2022年，工程运管单位利用2018、2019、2021、2022等年度灌区续建配套项目资金2.1亿元，对石津总干渠黄壁庄水库重力坝至田庄桥段的20公里渠段进行改造提升，主渠槽过水断面采用混凝土防渗衬砌，过水断面以上采用空心六角棱块生态防护，沿渠两侧设隔离挡墙，并在挡墙上安装网栏。截至目前，主体工程已完成，巡渠路、隔离网等附属工程正在收尾阶段，该段已无自然土渠。

二是实施安全供水保障工程。我厅正积极组织工程运管单位实施石津干渠安全供水保障工程，已批复《石津干渠安全供水保障工程实施方案》，计划投资11.88亿元。主要建设内容包括水质保障工程和景观提升工程。水质保障工程包括12公里石闫路、70公里307国道、61处桥面的路面排水工程，23处石家庄城区及沿线村镇沥水截流导流工程，7处清污机改造工程，同时增加22处水质监测设备，全线感知水质变化情况，实现从入口到出口水质全周期监管，针对水质污染情况实时报警，有效提升安全供水保障能力。景观提升工程包括对164公里沿线渠段、19处枢纽及建筑物、17处管理设施进行建筑、景观等提升改造。
三是健全巡护管理机制。工程运管单位印发了《石津灌区干渠及以上工程巡护管理办法（试行）》《骨干工程综合治理实施办法》，全面推行“统一管理，分级负责，专业管理与物业化管理相结合”的管理模式。巡护管理按照灌区基层管理处布设实行分段管理，由巡护人员对管理范围内的渠道、建筑物和周边环境进行检查，并组织物业和应急队伍进行维修，着力将石津干渠打造成为“生命线、安全线、生态线”。

五、积极配合饮用水水源保护区划定
按照《中华人民共和国水污染防治法》及《饮用水水源保护区污染防治管理规定》，石津干渠饮用水水源保护区由沿线市人民政府划定。按照《饮用水水源保护区污染防治管理规定》第四章第二十二条“环境保护、水利、地质矿产、卫生、建设等部门应结合各自的职责，对饮用水水源保护区污染防治实施监督管理。”待沿线市人民政府完成石津干渠饮用水水源保护区范围划定工作后，我厅将结合部门职责，配合省生态环境厅对饮用水水源保护区污染防治实施监督管理。
                               河北省水利厅

                              2023年4月25日

领导签发：李洪卫
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