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冀水承〔2023〕36号
对河北省第十四届人民代表大会

第一次会议第1377号建议的答复

贾琳琳代表：

您提出的“关于开展水资源环境保护研究工作的建议”收悉，经认真研究办理，现答复如下：

近几年，针对河北省存在的水资源紧缺及水资源环境问题，省水利厅、省生态环境厅、省地质矿产勘查开发局均结合自身职能，开展了相关研究工作。

一、水文地质参数再研究工作

省水利厅在2020年度开展地下水超采综合治理地下水监测与管控现代化能力建设研究，分别开展了“平原区三维可视化水文地质模型三期”和“河北省地表、地下耦合水流数值模拟模型”两项工作，基本实现了对河北省平原第四系地层水文地质分层刻画及近10年来河北平原地下水位历史变化规律、地下水补排关系变化因素、地下水演变影响机制分析，对关键水文地质参数进行率定，对各源汇项进行了定量评价。2022年开展了“河北平原区地下水咸水资源调查评价项目”，通过收集已有资料，开展补充调查、钻探、抽水试验工作，对河北省浅层地下咸水进行了资源评价，对典型的咸水利用区补充了部分参数研究工作。下一步，省水利厅将结合现有成果和我省地下水开发利用现状，在分析以往资料的基础上，以水文地质单元为单位，开展补充工作，进行水文地质参数统计分析，提出水文地质参数集成果。
省地质矿产勘查开发局为满足全省社会经济发展对地下水供水的需求，进行了大量的水文地质工作。先后完成了区域地质、水文地质条件勘查，建立了河北平原水文地质参数，计算评价了区域地下水资源，探讨了地下水合理开发利用途径与方法；建设了覆盖全省区域平原和山间盆地的地下水地质环境监测网络，实现了对全省各主要水文地质单元和具有重要供水意义地区的监测全覆盖；有针对性的开展了城市与工业集中供水、咸水改造利用、盐碱土治理及地方病区改水，农田供水、环境水文地质、地下水调蓄及水文地质试验等专门性水文地质勘查研究工作，为不同时期、不同地区及不同精度的地下水规划、开发利用与保护提供了水文地质科学依据，促进了水文地质科学的发展。省地质矿产勘查开发局为进一步加强水文地质参数研究，2023年将对沧州均衡试验场进行维修与监测，该试验场始建于1983年，主要研究滨海平原不同岩性、不同水位埋藏深度、不同气候条件下的降水入渗补给参数、浅层不同深度土壤温度、电导率及含水量等参数，为华北大漏斗治理提供了详实的地质资料。通过重建或扩建配套设备，均衡场将为我省水文地质参数研究提供更加准确的数据支撑。
二、水生态环境突出问题研究工作

河北省属水资源严重匮乏地区，经济社会用水显著超过水资源承载能力，地下水长期超采利用，导致水生态环境问题突出。自2014年以来，国家在河北省组织部署了全国首个省级地下水超采综合治理试点工作，实施了“节、引、调、补、蓄、管”等综合措施，当前河北省地下水开采量已明显减少，地下水超采治理已取得了阶段性成效，如浅、深层地下水位持续下降的趋势明显减缓，丰水年能够做到止跌回升。为进一步支撑和巩固地下水超采综合治理成果，省水利厅2023年将开展水资源衰减应对策略研究，通过历史观测、模拟分析、统计研判，科学提出水资源衰减极限、需求峰值及应对措施，提升研究与评估范围内水资源安全保障能力和改善地下水系统功能。其中，山丘区主要研究地表产流量衰减、湖淖干涸等成因机理，进行长时间尺度分阶段资源量评价、规律分析及综合应对策略研究；平原区主要研究地下水位动态变化及补、排平衡规律，特别是黑龙港地区深层地下水的循环更新机理，地面沉降与深层水开采的关系等，以期对减缓和遏制河北省浅层水疏干、地面沉降和海水入侵等地质环境问题提供强有力的科研支撑。

为探索坝上湖淖面积退化主要原因，对改善生态环境提供科学依据，省生态环境厅组织开展察汗淖尔流域地下水生态环境调查，通过水位监测、地下水水质监测、物探、同位素分析等多种手段，对察汗淖尔流域地下水生态环境进行调查，查明流域地下水文过程与循环模式，建立流域尺度的多过程耦合模型，推演多因素、多情景的流域水文生态变异特征与趋势，刻画盐尘迁移路径与范围，为察汗淖尔流域地下水生态环境改善提供科学支撑。下一步，省生态环境厅将督促指导地方根据调查结果采取有效措施，做好察汗淖尔流域地下水生态环境保护工作，并持续组织开展流域范围内地下水环境监测工作，密切关注地下水水质动态变化情况。

省地质矿产勘查开发局将持续开展环境地质调查与监测，为水生态安全提供技术支撑。一是开展张家口市坝上地区生态环境地质调查评价，为坝上地区生态环境治理和干涸湖淖生态环境修复提供依据；二是开展河北省燕山南麓水源涵养区唐山段岩溶水系统环境地质初步调查，为岩溶水系统水源地保护和可持续利用、防范地下水型饮用水源风险充分发挥京津冀生态环境支撑区功能提供基础地质依据；三是开展邢台市百泉泉域治理与修复工程勘察，持续巩固百泉复涌成果;四是开展沧州市地下水超采综合治理海水入侵调查与监测，为海水入侵预防和治理提供技术支撑；五是持续开展河北平原地面沉降监测、地下水地质环境监测，服务京津冀地面沉降联防联控、地下水环境保护。
三、开展水资源评价工作

为准确反映全省水资源现状，满足经济社会发展战略制定和水资源管理需要，2016年初，省水利厅启动了第三次水资源调查评价工作，开展水资源数量、质量、开发利用情况评价和污染物入河分析、水生态状况调查评价等工作。在地下水资源量评价过程中，根据近年来中东部平原区下垫面条件变化的影响，组织开展了“平原区降雨入渗补给系数复核”专题研究，在第二次全国水资源调查评价水文地质参数成果的基础上，根据系列降水和地下水埋深监测资料，分析了河北省平原区不同包气带岩性、不同降水和不同地下水埋深条件下的年降雨入渗补给系数，更新了近期下垫面条件下的降雨入渗系数成果，为地下水资源量等评价数据提供了重要的参数依据。在水生态状况调查评价过程中，调查统计了近年来河流、湖泊、地下水等生态要素变化情况，分析评价河湖生态环境用水与水生态空间变化，以及地下水超采状况等；在地表水资源可利用量评价过程中，对河北省境内的36条主要河流、45个主要控制断面及站点展开了生态流量（水量）保障评价，为摸清区域水生态状况，综合分析其对水循环过程的影响提供成果支撑。此外，省水利厅在科学开展水资源调查评价方面也进行了大量的工作。一是开展水文地质数据成果数据库建设，在河北省平原区各项地质专业调查工作成果基础上，依托“河北省平原区三维水文地质模型”项目，针对在地质工作中所获取的各类地学数据特征，按照统一要求、统一方法和统一标准建立地质地下水资源环境调查原始数据库、基础数据库、成果数据库、三维地学模型库；二是开展重点河湖生态水量保障方案编制工作，2020年以来，按照水利部有关工作部署，陆续编制了14个重点河湖的生态水量保障落实方案，确定了主要控制断面生态水量保障目标；三是2023年将开展地下水开发利用阈值评价，综合利用遥感、最新水文地质参数研究成果和水循环模型等现代化信息技术，定量化分析地下水系统的补给规律，科学评估地下水开发利用情况，提出基于水位-水量双控的地下水开发利用阈值。下一步，省水利厅将持续深入开展生态环境对水资源的约束研究。针对河道内生态用水，探索采用水文学法、水力学法、生境模拟法等多种方式开展典型河段生态流量计算方法研究；河道外生态用水量方面，立足河北省资源性缺水的特点，积极探索开发利用非常规水（中水、雨水、微咸水、淡化海水等），对地表水资源进行置换，从而增加地表水资源的可利用量。探索开展气候变化和人类开发利用条件下重点区域、流域、海域水资源评价技术研究，开展生态保护修复与水资源评价的影响关系研究。同时，进一步加强水资源评价基础数据库建设，推动水资源评价基础信息协调共享。加强水文水资源监测、水文站网建设和管理，依托河北省平原区三维水文地质模型水文地质数据库建设更新等工作，为水资源评价中水文参数的更新奠定实测基础；持续提升取用水计量监控能力，重点推进大中型灌区渠首计量监控、农业灌溉以电折水计量精度提升等工作，为水资源真实开发利用量还原、进一步支撑水资源评价奠定更为精准的统计数字基础。
另外，省水利厅持续关注开展咸水水资源评价工作，2022年组织开展了河北平原区地下咸水资源调查评价工作，以河北平原咸水体为调查对象，以服务水资源管理为目的，根据咸水水文地质条件及可利用咸水资源的特征，以矿化度 ≤3克/升微咸水、垂向空间60米以浅的咸水为主要调查评价对象，研究了河北平原地下咸水的水文地质特征及演变规律，初步评价矿化度1~2克/升、2~3克/升、3~5克/升、＞5克/升的浅层咸水资源状况，形成市、县两级行政辖区浅层咸水资源量和可利用量；总结研究咸水开发利用技术，分析浅层微咸水的开发潜力，对咸水资源开发利用进行区划，结合各地现状用水提出微咸水开发利用建议。下一步省水利厅将提高河北平原区地下咸水体的研究，提升咸水资源的计算精度，对浅层微咸水利用进行示范研究，评价其承载能力。

省地质矿产勘查开发局将围绕“河北省中东部平原地下咸水资源与开发利用条件专项详细调查”积极谋划项目，拟采用地面调查、钻探、物探、实验等多种技术手段开展专项调查，同时加强综合研究，达到以乡(镇)为单元提出地下咸水开采技术条件和地下咸水资源量评价的工作精度，进一步提高我省水资源保障能力，为我省水资源和粮食安全做出积极贡献。
四、进一步完善水资源监测体系并建立水资源管理系统

近几年，省水利厅按照“分类施策、分批攻坚、分步达效”的总体策略，持续推进取水计量监测体系建设工作，逐步实现全省社会经济用水量的全口径精准计量，为水资源评价奠定了数据基础。一是完善取用水计量监测体系，通过推进非农取水万方以上在线监控计量，非农万方以下图像识别计量，农业以电折水计量等手段，实现全口径取用水计量监测体系构建。二是强化取用水信息综合监管，整合河北省水资源和节水管理综合业务平台，通过对税改、许可、机井和监控等各系统的优化整合和互联互通，有效提升水资源领域的动态化监管能力。三是优化水资源管理对象体系，梳理取水权人、取水行为人、取水项目、取水工程、取水计量点、取水计量器等对象档案和关联关系，为取用水信息整合共享、数据挖掘分析辅助决策提供基础支撑。四是规范取用水管理业务流程。通过强化和规范机井管理、取水许可等水资源调配决策监管能力和水资源税等经济调控手段，可以有效提升区域水资源保护，特别是地下水管理的刚性约束能力，为地下水超采治理、生态补水调度等水生态治理措施提供良好的数据基础和信息化工具。

                               河北省水利厅

                              2023年4月21日

领导签发：边文辉

联系人及电话：刘淼，0311-85185552。

抄        送：省人大常委会选任代工委，省政府办公厅，省生态环境厅，省地质矿产勘查开发局。
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