《河北省省级水利科技计划项目管理办法》
解读 

2023年9月20日，省水利厅印发了《河北省省级水利科技计划项目管理办法》（以下简称《办法》），及其配套文件《河北省省级水利科技计划项目变更工作规程》（以下简称《变更规程》）《河北省省级水利科技计划项目验收工作规程》（以下简称《验收规程》）。有关内容解读如下：
一、制定背景依据
2013年，河北省水利厅制定印发了《河北省水利科技项目管理办法》（冀水科外〔2013〕19号）,作为管理水利科技项目的制度性文件；2018年，又制定印发了《河北省水利科技计划项目验收管理暂行办法》（冀水人〔2018〕65号），进一步规范了水利科技项目的验收工作程序。随着新时期形势任务的发展变化，特别是水利高质量发展对科技项目发挥创新、支撑、引领作用提出了更高层面的要求，科技项目管理制度需进一步完善。
河北省水利厅依据《水利部重大科技项目管理办法》（水国科〔2022〕122号）《河北省省级科技计划项目管理办法》（冀科规〔2020〕1号）及《省级科技计划项目变更工作规程》《省级科技计划项目验收工作规程》等相关文件，制定印发了《办法》及其配套规程。
二、主要创新变化
《办法》深入贯彻落实党的二十大关于科技强国工作的部署要求，深化推进水利系统科技体制改革，进一步规范和完善科技项目管理制度，提高我省水利科技成果转化水平，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，在水利科技管理领域见行见效。相比与原办法，《办法》及其配套规程对相关内容和条款上都作了较大修改、完善和调整，主要体现在以下方面：
一是明确了水利科研项目重点研究支持方向，实行项目指南定期发布制度，规范项目申报、评审流程，明确管理部门批复时限，确保公平公正透明，为科研人员提供高效服务。
二是推行项目承担单位以自我管理为主的项目过程管理制度，赋予项目承担单位和负责人更大的技术路线决策权和项目调整权，科学界定各方职责，提升科研项目管理效率。
三是改进验收程序，增加暂缓验收环节，完善项目撤销、终止规定，加强项目过程管理，建立综合评价验收制度，明确项目经费10万元以下的可由承担单位申请自主验收。　　
四是建立省级水利科技计划管理信息平台，项目管理全过程网络信息化、痕迹化、公开化，减少纸质材料报审环节，切实为科研人员减轻负担。
五是加强全流程科研诚信管理，加强科研诚信建设，建立项目容错机制和争议处置机制，遵循科研规律，倡导营造科研守信的良好宽松环境。
三、文件基本内容
《办法》共八章39条内容，主要内容如下：
第一章，总则。该章包括4条内容，主要阐明了《办法》制定的背景，明确了《办法》的适用范围、省级水利科技计划项目类型、项目经费渠道等内容。
第二章，组织管理。该章包括7条内容，主要明确了包括省水利厅、项目归口管理部门和项目承担单位等部门的管理职责，阐述了各级各类主体的定位和关系，强调了省水利厅的宏观管理职责，强化了归口管理部门的管理职责，赋予了项目承担单位项目（含法定代表人）管理和诚信建设第一责任主体的地位，压实了项目负责人的直接责任，规范了项目评审专家的职责。
第三章，立项管理。该章包括7条内容，主要围绕指南发布、项目申报、项目评审、计划下达、签订任务书五个基本程序，明确了项目申报条件、申报程序、评审程序和签订程序等内容。
第四章，实施管理。该章包括4条内容，主要围绕项目实施的关键环节，明确了项目执行、调整、终止等的具体条件和程序等内容。
第五章，验收管理。该章包括8条内容，主要围绕项目验收的关键环节，对项目的验收结项制度、时间要求、组织方式、验收程序、验收结论的具体条款、验收出现异议的处理和研究形成的成果提出了管理要求。
第六章，监督管理。该章包括4条内容，主要是明确了项目全流程管理的关键环节中各类主体可能发生的各种科研失信行为的惩罚制度，设计了争议处置和项目容错机制，建立了项目全流程的科研诚信管理制度。
第七章，成果运用与激励。该章包括3条内容，主要明确了各级管理主体在推动促进水利科技成果转化运用方面的职责，建立了相关激励机制。
第八章，附则。该章包括2条内容。对其他事宜进行了规定。
《变更规程》共4部分内容，主要是区分备案和核准事项，对自主变更和申请变更的内容、时限、程序等进行了更加具体详尽的说明，并对备案和报审材料进行了统一规范。
《验收规程》共10部分内容，主要明确了项目验收的范围、时限、形式和程序，对专家组成、资金验收、材料归档等提出了具体要求，界定了各级部门和各类人员的责任。
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