附件2
关于用足用好南水北调引江水的意见

（修改稿）
石家庄、廊坊、保定、沧州、衡水、邢台、邯郸市和定州、辛集市人民政府，雄安新区管委会，省政府有关部门：
南水北调中线工程是优化我国水资源时空配置、解决北方水资源严重短缺问题的重大战略工程，为满足经济社会发展用水需求、减少地下水开采、逐步修复水生态环境提供了重要前提和基础保障。自2014年通水以来，全省下大力气不断完善南水北调配套工程建设，多措并举加大江水利用力度，城乡生活和工业江水利用达到了规划分水量的70%，基本实现了江水利用的阶段性目标。

但是，受水区城乡生活和工业用水还未全部置换为引江水，市域、县域之间江水利用不平衡，我省地下水超采巩固提升任务依然艰巨，水资源短缺的严峻形势仍是我省基本省情，引江水用量达不到规划分水量、引江水运行成本较高等问题依然存在，雄安新区等重大战略的实施，也对新时代江水利用提出了新的要求。为加快推进江水置换，进一步减少地下水开采，满足重大战略实施要求，用足用好引江水，经省政府同意，提出如下意见。

一、目标任务

按照习近平总书记“节水优先、空间均衡、 系统治理、两手发力”治水方针，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，以用足用好引江水、最大限度减少地下水开采为目标，进一步完善供水体系与管理体制，确保工程完备、运管高效、保障有力。

按照引江水为主、本地地表水为补充备用、地下水为应急热备的原则，依法关停受水区自备井，不断完善配套工程、水厂、供水管网和农村生活水源置换工程等，拓展供水范围，实现对城镇生活和工业用水的全覆盖，农村集中生活用水的全覆盖。

受水区各市城乡生活和工业江水利用量达到规划分水量的70%以上，生活和工业利用江水利用量不低于生活和工业用水总量95%。
二、 重点工作

(一) 完善工程体系。现有南水北调配套工程不满足新增供水需求或安全运行要求的，受水区市、县（市、区）政府要谋划新建水厂以上输水工程，新建或改建城市水厂、农村配水站和公共供水管网工程，鼓励建设调蓄工程，鼓励社会资本等参与工程建设，统筹“喝、存、补、蓄”，完善供水体系，支撑江水利用。加大财政支持力度，城市基础设施配套费调标后的增量部分，优先用于供水管网建设改造。持续推进受水区农村生活水源置换工作，加大农村引江供水水价补贴力度，打通卡点堵点，不断完善城乡供水一体化。加快推进雄安新区供水工程建设，切实保障雄安新区建设和发展用水需求。全力推进廊坊市“北三县”供水工程建设，2025年底前建成通水，具备供水条件。

(二)严格取水管理。落实最严格水资源管理制度，依法关停和科学管理公共供水管网范围内的城乡自备井，依法严惩偷采滥采地下水行为；坚持节水优先，严格江水用途管控，确保优水优用；按照引江水为主、本地地表水为补充备用、地下水为应急热备的原则，严格控制受水区范围内地下水热备水量，确保地下水源井热备供水水量占城市生活和工业供水总量的比例不超过5%，做到江水应用尽用。
(三)优化指标配置。受水区各市政府可根据江水利用实际情况，调整各县（市、区）水量分配指标，同时鼓励受水区各市、县（市、区）之间，依据有关法规及政策文件，在工程能力允许的条件下，按照市场化原则，科学合理开展用水权交易，满足用水需求，并报省水利厅备案。水量分配指标不能及时利用且未开展用水权交易的，省政府可以根据全省重大战略实施需求进行调整。
(四)强化备用水源。受水区各市、县（市、区）政府要加快推进应急或备用水源地建设，完善供水工程保障体系，应急或备用水源供水能力应与城市规模相匹配；做好应急或备用水源管理、保护和应急准备工作，对依法依规转为应急或备用的地下水源井加强管理维护,在没有等量替代水源的情况下不得随意关停，制定和落实城乡多水源多渠道供水保障方案，提高供水安全保障能力;建立健全应急管理体系，有效防范和快速处置突发事件，保障供水安全，维护社会稳定。

(五)理顺管理体制。受水区市、县（市、区）政府要严格计划管理，执行调度指令，维护供水秩序，落实年度水量调度计划。省水利厅组织制订年度水量调度计划，加强水厂以上输水工程业务指导和行业管理，统筹引江水和当地水合理配置、统一管理、科学调度，切实发挥水资源效益。省政府国有资产监督管理委员会负责监管配套工程运行机构，推进节本降耗，加大技术改造实施力度，最大限度降低成本。配套工程运行机构负责水量调度、计划执行和水量水质监测等工作的具体实施，提升工程运行管理水平，发挥工程供水能力，做好供水服务保障。

三、保障措施

(一)加强组织领导。受水区市、县（市、区）政府要切实提高思想认识，健全工作协调机制，强化责任落实，强力组织推进，按照职责分工，密切配合，确保各项措施落到实处，统筹推进江水利用。
(二)广泛深入宣传。通过多种途径加大宣传力度，做好政策解读，总结推广促进江水利用的好做法、好经验、好案例，广泛宣传用足用好引江水对巩固我省地下水超采综合治理成效、改善生态环境、缓解水资源严重短缺状况、保障经济社会可持续发展的重要意义，营造良好用水氛围。
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